

דו"ח הישיבה הועד המקומי מס' 17 שהתקיימה ביום כ"א טבת תשי"ד (27.12.53)

משתתפים: כהן, היימן, זרבה, צדוק, לוינסון, טרקוביץ, שהרבני, ציפרשטיין, קנדל.
ס. זרבי - מזכיר.

הישיבה נפתחה בשעה 20.20.

היו"ר: ישיבה זו נקראה באופן מיוחד בכדי לדון בשאלת הכבישים והייתה צריכה להתקיים עוד ביום החמישי אך בקשתי לדחות אותה להיום לאור הבטחות שנחנו לי. הו"ך הבעיה המיוחדת לענייני הכבישים העלתה אף הבעיה המיוחדת הנקראת "המועצה האזורית". בקשר לבעיה זו באתי במגע עם הגופים המוסמכים ולהלן חשבותי המחלקת לשנים:

1. כבישים: כל הכספים שאושרו כהלואות למועצה ע"י הבנקים - נדרשו לקבלתם ערכויות. כפר - אז"ר סרבה לתת ערבות במקרה זה. לגבי סכום אחר של 10,000 ל"י התערכה הממשלה ואמרה שהיא מוכנה לספל כזה שלגביו לא יהיה צורך בערבויות.

אף רסקו צריכה לתת כסף ומכרם זה מוכן בידה (כ- 25,000.-) על המועצה האזורית היה לראובג לכספים שהיא הייתה צריכה לגייס - לפחות אח אלה היה עליה להכין, אף אם לא שלמו תושבי קריח-אונג אם כל הכספים שנדרשו מהם.

הנה כי כן נופלת כל האחזיות לעניין זה על המועצה עצמה. נאמר לי (אם כי אין לי בכתב על כך דבר) ע"י מסחרי, שהו"ך מספר ימים יחדשו את סלילת הכבישים. עוררתי במועצה את שאלת הסכום שנחכע מהחושבים למרות שכחזה מצוין סכום אחר. מענתי שלפחות היה צריך להודיע את הנוסח הזה לחושבים.

2. המועצה האזורית: לאחר שאמרנו שמספר הצעות לפתרון הבעיה אינן מעשיות קבענו את הישיבה להערב ע"מ לדון במשותף בפחרון רצינולי של הבעיה.

- ישנן מספר נקודות בנושא זה:
- א. כספים. ג. משרדים.
- ב. סמכויות. ד. פחות.

אמתי יותר מפעם במועצה שהמשרדים המשרתים את הצבור נמצאים ברחוק מקום פעיקו הצבור הנוזק למשרדים אלה בחנאי החחבורה הקיימים. אין זה סוד שהמפלגה שאני מיצגת חכעה את הדבר הזה והעמידה אותו כחנאי. עקב סכום שונות ובעיקר עקב מחלתו של מסחרי הנמשכה כחדשים ולפני כן חופשת החגים שנמשכה כ-6 שבועות שנתקו למעשה עבודה המועצה לחקויה העולה על 3 חדשים. אם נביא בחשבון שאנו מכהנים רק 6 חדשים ו-3 החדשים הראשונים למדנו את הדברים הנה איפוא לא יכולנו להסדיר את הדבר.

א. כספים: ישנה הלוואה חפקידים:

1. ארנונה מגורים: גובה הועד המקומי בהסכמת המועצה האזורית (אם כי אין לנו על כך שום דבר בכתב).

2. כל יתר המסים: גובה המועצה האזורית ואין לנו כל שליטה עליהם (ארנונה רכוש וכנין בלבד היא כ- 12,000.- ל"י בשנה) אסור לשכת בחתום המועצה ישנה מעברה אשר כמעט ואינה משלמת מסים ובעקר שאנו צריכים לחמוך במעברה. השאלה היא, בכמה ובאיזה דרך אך אין ריכות שאנו רוצים לעזור להם.

אם אנו רוצים לקיים שרותים ולפתח את המקום, הרי הממשלה נוהגת למועצה מענק כספי (בשנה שעברה קבלה מהממשלה - 18,000.- ל"י השנה הקבל כ- 14,000.- ל"י) אנו עבלנו מזה בשנתיים האחרונות כ- 2,600.- ל"י וזה גם כן לא נמסר לועד המקומי ישירות אלא למוסדה שונים כגון: הספרייה בביה"ס "יד לכנים" וכו'.

ברור איפוא שאם אין מהסכומים האלה עומדים לרשותנו, גם אם נהיה מוצלחים ביותר ונגבה את כל המסים שכרשותנו (כ- 85% מהסך הנ"ל) גם אז לא נוכל לחשוב על פחות-אפילו המינימלי - זה מסתכם ב- 2,800.- ל"י בערך. מאז נכנסנו לעבודה העלינו בהרבה את הגביה אך זה עוד רחוק מהדרוש לנו. (אפילו הקצבה 4/3 מהסכום הנדרש לסכנוח קשה לנו לשלם 2/3 משלמת חברת "דן") מהרגע הראשון להכנסת המועצה האזורית ואיחוד א"ח הבעיה!

ארכיון קריית אונג
מיקל 45 תיק 1 מעטפה 17
נרשם:
נסרק:

ומשעוררתי את הענין במועצה נאמר לי שאינני נותן למועצה האזורית לפעול.
 ב. סמכויות: - זהו אחד הדבר שלא רציתי לדבר עליהם מתוך גישה אישית - שמא
 מישהו יקטר את הטענה הזו עם רצון אישי שלי לרכוש סמכויות.
 סיבה שניה, לא ראיתי, אף לו רציתי, עם מי לכבד את העבודה והפחות.
 רק לאחר כניסתו של זהבי, שבהחיל להסדיר דברים החעוררו במהירות שאלות
 הסמכויות. במדה זוהבי פנה למורה שונים ונשנה "מי אתה?" כאשר המוסדות
 קבלו הוראה לדון בעניני קריה-אוננו רק עם המועצה האזורית. מאידך שמעתי
 במועצה שהמזכיר שם אינו מספיק את העבודה עקב העומס הרב.
 בעיה הסמכויות הקדימה את שאלת הכבישים בשכועיים, אך לא ראיתי טעם לעורר
 את הדברים בהנהלה בהעדר מסחרי - לא היה עם מי לדבר כאשר למעשה הוא
 הקובע.

הבאתי את הבעיות בפני אוחו הצבור שלהם אותי לתפקיד זה ושם הודעתי ברוח
 שלא אקבל עלי כל אחריות בעד המועצה האזורית והמקום הזה אם לא יבוא פתרון
 ברור.
 ביחס למשרדים, אמרתי, אין כל שאלות שעל המשרדים לעבור הנה, כן אמרתי כי
 נראה לי שאיני רואה פגם בזה שמישהו שאינו מחושב קריה-אוננו יעמוד בראש
 המועצה בהנאי/ שעניני קריה-אוננו יוכתחו. במדה ויחברד אחרת, אז יש לחבוע
 הפרדה מהמועצה האזורית והקמה מועצה מקומית. אחרי ישיבות מספר עם חברי
 נחבקשתי על ידם לאפשר להם מספר ימים ע"מ לחשוב על הבעיה באופן רציני
 והבטיחו לי לחת את השוכתם עוד השבוע. טענותי התקבלו על דעתם והם כוכנים
 לחמוך בי.

היימון: הבעיה היא שהסטטוס של המועצה האזורית אצנו הסטטוס למקום כקריה-אוננו
 המהווה כ- 80% - 70% של המושבים. יש כאן כפילות בעבודה ובזכויות כסטטוס.
 המועצה האזורית וראי עומדה על זכותה לא היוורדיה אלא המוסרית. היום
 המצב הוא כזה שכענינים מסוימים רוצה המועצה לספל בעצמה ואינה מאפשרת
 לועד המקומי לפעול ואילו בשאלת כנפה ביה"ס היא טוענת שעלינו לספל
 בעצמנו. לדעתי על הועד המקומי לדרוש בחוקף ובהקדם הקמה מועצה מקומית.
 ידוע לי שבמשרד הפנים הציע קרסנוגורסקי מן המחלקה המוניציפלית של
 ההסתדרות את אהוד גבעת שמואל עם קריה-אוננו. לא דרוש לנו היום גדול דרוש
 לנו פחות השפוחים להושבים הקיימים.

שהרבני: קירום מועצה מקומית אפשר לדרוש אך לא עתה הזמן - לא נסינו דרכים אחרות
 אחרות. אם לא תהיה דרישה מצד המעברה - לא נצליח.

מבין 12 חברי המועצה ישנם 5 מקריה-אוננו ו-5 מהמעברה והם יכולים להכריע בדבר.
 חלק מחברי המעברה מובע העברה המשרדים. לא נסינו להתקומם צגד מסחרי.
 עתה, לאחר שדרש מאנשי המעברה שיחוו דעתם וראי היו רוצים אך הם עומרים
 מאח לחץ מסחרי ובניסיון פורטיס.

אנו יכולים עם חלק מחברי המועצה שהם אנשי המעברה לשחף עמנו נגד היתר.
 הסכום הנחן למעברה אינו בזכוז אף אם נהיה למועצה מקומית עלינו לקיים
 סגנון כמעברה וההוצאה תהיה קיימת.
 אני מצטרף לדעה הייטן והאחרים שעלינו לחבוע פרוד.
ירוק: רבני: כבר היה דיון על כך במשרד הפנים לפני שנה אך הם אינם רוצים לעשות זאת
 עקב המקום הקטן.

היימון: יש מועצות קטנות יותר.

לוינסון: צדוק אתה מוכן במועצה האזורית להצביע בעד הפרדה.

צדוק: ודאי.

היימון:

מציע להחליט שאנו רוצים מועצה מקומית ולהעביר את הדרישה למשרד הפנים
 מבלי לדרוש את המעברה. לא נסרב אם יציעו לנו את הדבר.
 אמרתי בהתחלה, שאם יובטח שקריה-אוננו תהיה אחראית למועצה האזורית למעשה
 הפגנו בזה את הדרוש לנו. אם זה יקרא מועצה מקומית קריה-אוננו זה אינו
 משנה מעצם הענין. מבחינה מעשית יש לנו במועצה את הדרוש. אם מישהו
 חושב שנוכל להשיג סטטוס של מועצה מקומית בלבד בלי המעברה-הוא מועה.
 מתוך לעבודה יעילה יותר, רק רכזו הענינים יחסוך לנו - 10,000 ל"י.
 אינני רואה את זה כגכון וכמוגן כלפי הושבי המעברה לבקש מועצה ללא
 להזכיר את המעברה. זה חלק של ישוב שלנו אשר חי ויחיה אהנו ויש לדאוג
 לו. אפילו מבחינה גישה אסור לנו להתחשב מהעומס. לא נראה לי שנצלחת
 אפילו להשיג את הדבר מבלי שנדגיש במשרד הפנים שאנו מקבלים את הדאגה
 למעברה.

צדוק:

מרקוביץ: מהנהגד למועצה מקומית עם המעברה. הועד של המעברה ירצה להשתתף בישיבתתינו
 ובאופן אישי הוא מהנהגד לשחף עם המעברה.

שהרבני: יקיימו בחירות חדשות.

מרקוביץ:

מציע לדרוש העברה המשרדים לקריה-אוננו, ובכך התאפשר בקורה לפקוח על
 הכספים ובקורה יותר יעילה.

לוינסון: לא רציני להשתתף בוכוח הזה. הוכוח שלנו וההגדרות שלנו הן הגדרות סרק. אם כי לכל אחד מאתנו כוונה אמיתית. אך נגלה את הקלפים. איני חושב שדעתנו כאן היא הקובעת וכל אחד כאן חייב להועץ בחבריו. שמעתי כאן על שני הנאים:

1) שאחד מאנשי קריית-אוננו ירכז את המועצה האזורית - או ~~אין~~ ^{אין} לנו צורך בהפרדה. הדחיה שהיחה מיום החמישי ליום הראשון לא היחה אלא כדי לאפשר להועץ בועד הפועל במרכז מפא"י והם הקובעים מה לעשות ואיך להקים. אני יכול לבשר לכם שעוד השבוע יצורפו למועצה האזורית כפר-ענה סקיה וחיריה. אלה הפרטים שנמסרו לי ע"י עובדי המועצה האזורית. ולולא מחלת מסחרי כבר היחה כפר-ענה מצורפת. איני רואה מקום לבטול המועצה האזורית. המעברה לא תסכים להפרד מהמועצה. ייתכן שמישהו מהמעברה רוצה להנתק אך הנבחרים אינם רוצים. לדעתי איננו יכולים להמשיך לחיות במסגרת המועצה. השאלה היא אם אנו כאן נוכל לנהל מועצה מקומית. אם לא הועד המקומי הקובע אלא הקולנע ! הועד מחליט בשאלה מסוימת כך ובא הקולנע ומחליט אחרת. אני בעד הפרדה. אך בטרם נחליט על כך יש לאפשר לנו לבוא להחלטות ברורות.

ציפורשטיין:

חושב שכל חבר שבא לישיבה בא כבר עם דעה מתוכננת מדעת הקהל ששלח אותו לכאן וכעיקר הדעה המלוה אותו כבר חודשים מספר. אין ספק שהכרחי להפרד מהמועצה האזורית ושנקיים גוף הנקרא מועצה מקומית אם כי במעברה אין לנו הרבה אנשי מפ"ס - עלינו לחבוע את המעברה שנית, הייתי מציע באם ישנה דרך להתקיים במועצה מקומית יחד עם גבעת שמואל ולצאת בכך מהבוץ של המועצה האזורית אני רואה בקשר זה סבל לחושב קריית-אוננו ולפועל אשר נושא בכל המעמסה הזו, משלם מסים גבוהים ואינו נהנה משום שרוחים מחוץ לפנאי אשפה. כלכחנו לבחירות היחה לכל אחד מאתנו הנחמם שנקל על משלם המסים בקריית. אני מציע איפוא לעשות כל צעד ולצאת מהמועצה. אין כל טעם עתה בהצעת מרקוביץ. ודאי; שהכרחי שהמשרדים יהיו כאן כשבר ראשון ללא קשר עם החלטותינו בדבר פירוד אך הצעת מרקוביץ לא חשנה את מצב הועד.

קנדל:

ברור לי שסוף סוף נגיע פעם לזה ונפטר מהמועצה האזורית ונקבל סטטוס של מועצה מקומית. לא שמעתי מאיש שבקש דוקא מועצה אזורית. השאלה היא, איך להגיע לכך. זוהי דרך ארוכה והקשה ביותר. בינתיים אנו הקועים בכוח. לא נראה כבישים ולא כ"ס ולא החבורה וכו'. ברור לי גם שאם נחליט באופן פזיז עדיין לא הגענו לכך. מבחנה צבורית אסור לנו בינתיים להשאיר את המצב כמות שהוא. ישנה דרך שניה, שגם היא קשה ומסובכת אך נראית לי ליותר קלה - לדרוש שלטון מלא שלנו במועצה האזורית הזו ודבר זה פירושו שהמזכיר יהיה שלנו ואנו נכין

שהרבני:

את החקציב לפי הצדק. המלחמה תהיה קשה אך לפחות נגיע למשהו - זו תהיה הדרך לקראת מועצה מקומית. אם לא נצליח בדרישתנו ליו"ר משלנו אז נפנה בתביעה למועצה מקומית. איני מתבייש לומר שגם למרכז מפא"י דעה בעניין זה וגם לועד הפועל של ההסתדרות דעה כאן אך גם לנו דעה בעניין זה וכוונתם רק לטובחנו.

חושב שאין דרך קצרה יותר מאשר דרישת מועצה מקומית מיד. הצעת קנדל אינה מעשית-לו היחה מעשית, יכולנו לדרוש זאת מזמן ולקבל את הדבר לו רצה קנדל וחבריו. משרד הפנים לא יסכים להוציא את המעברה ולהשאירה בידי כפר-אז"ר. שכון הקבע שלהם בקריית-אוננו. עלינו לדרוש מועצה מקומית כתנאי שאנו משחפפים יחד עם המעברה. חוץ שנתיים תחזל המעברה. במעברה שלנו אין הרבה חסר עבודה ואנשיה חונכו לחיים עצמאיים. הם יכולים לעזור לקיומה של קריית-אוננו והגדלת אוכלוסייתה.

כהן:

ראשית אענה לחבר לוינסון-אני רואה זאת כטבעי, ואיני יודע מדוע אחת הופך זאת לצחוק. לכל אחד מאתנו יש לו מרכז והוא מתייעץ עמו בענינים אלו. ואף אמרתי שאנו מתייעצים על הדבר עם חברי והיו להם בעניין זה דעות מנוגדות או שלא היו להם עדיין דעות מגובשות. בישיבתנו הקודמת סכמנו שאנו נחשוב על הדבר הזה. ואם בקשתי דחיה מיום חמישי הרי זה יען כי לא היחה לי תשובה ורק הכוקר קבלתי הודעה בקשר לכבישים. בעניין זה כבר דובר כאן ואני מדבר על כך מההחחלה. כשם שאני היום. התרחשו רק שני דברים: אז לא היה כביש ואז לא אמרו למזכיר הועד שלא ישבו אתו במוסדות. בין חברי מפלגתי אין שום וכוח שיש צורך במוסד שידאג למקום. חשבנו שהמוסד הנקרא מועצה אזורית יאפשר את הדבר.

ואף אמרתי שלו עשה זאת לא היינו הורגים את כל השאלה כי אז אנו יכולים להחפחה. וכי כאלה דרישות גדולות יש לנו כאן? גם מבחינה מדינית כללית אני בעד מסגרות גדולות ולא ישובים קטנים הפוגעים בכלכלתה של המדינה. והנה זה 3/4 שנה שאין אנו רואים פרוטה מהמועצה האזורית. לכן אמרתי זאת. ואני חי בדברים ורואה אותם יותר מכאן. ואם הובטח לי לקבל הלואה מההסתדרות ואנו נשאלנו "מי אתם?" וכך בקשר להלואה לאגודה שחופיה מים - כאן הבעיה ישנן שתי אפשרויות: או לבטל את הפונקציות של הועד המקומי ושהכל יתנהל כמועצה או שנפעל אחרת. כי כמועצה לא ידוע דבר על קריית-אוננו לדוגמה הרשיונות וכי בשעה דיון כמועצה על מחן רשיון לפלוני יש להם מושג מיהו פלוני זה ומה מצבו? ואז דרשתי את הדרך שמבחינה יורידית מבטיחה לנו את כל הדברים - מועצה מקומית. וגם אז האלצנה כפר-אז"ר ואפעל להצטרף למישהו. ברור שלא יחנו מועצה מקומית מבלי שימצא פתרון למעברה. ומסרד הפנים נגש עתה לצרף כל גוש שאין לו שם ורוצים לדהוף אותו לאיזה מקום. ולכן את חל-ליטוינסקי מצרפים למועצה האזורית היות והמועצה האזורית רוצה פצוי קרקע לכן הציעו להם קרקע זו שהזכיר לוינסון.

(היתה פגישה בין הממונה על המחוז עם מסחרי ושם נשאלה המועצה לדעתה על הצרף אך לא דנו עדיין על כך בישיבות המועצה. ואם ידונו זה לא יחקבל) אם להיות מעשיים עלינו לראות את המעברה כחלק מקריית-אוננו. אם יכריזו על מועצה מקומית וכפר-אז"ר ואפעל ירצו להצטרף-כבקשה; אך ישנם דברים שלא ישאלו אותנו כלל. יש בעיה של גבעה שמואל שאינה מוכשרה לקיים את עצמה. ישנה הצעה לצרפת לבני-ברק.

נניח שההסתדרות ומרכז מפא"י יקבלו את דעה קריית-אוננו אז מסרד הפנים כבר מקבל את ההחלטה? לא שמענו במסגרת מפא"י במקום דעה מנוגדת לדעה ששמעתם כאן מנציגי מפא"י. השאלה היא עד אז. אם להמשיך במסגרת המועצה או לנסות ולהבטיח סמכויות ואפשרויות של עבודה לועד המקומי-זוהי אומר מהפכה שלימה כמועצה. פירושו שהמועצה בשטחים שונים כבר אינה יכולה לפעול - כי זה בסמכות קריית-אוננו. וזה אינו פשוט - זה סבך של נוהל וכעיות אישיות. אם להעביר משרדים כדברי מרקוביץ - גם לזה דרושות הצבעות דוגמת ההסכמה על סמכויות. אין לזה ערך וזה היינו הך אם המשרדים כאן או שם. אכן, שנוי מקום אומר ששהו-עצם ההעברה היא מהפכה אך לא מהפכה הדרושה לנו. הדברים נמצאים בדיון בין חברי ויחכן שהפתרון ימצא בין חברי בחוף המועצה האזורית. אני רואה שחברים רוצים להועץ בחבריהם, גם אני התייעצתי ואני מתייעץ, יחכן וחוך ימים ספורים אוכל למסור דברים יותר ברורים. ולכן או שנפגש כבר ביום ראשון ונביא דעה מוסמכת. *אן לפרט את זה בלילה*

שהרכבני: מציע לקיים גם ישיבה שוטפת ונוסף לזה ישיבה מיוחדת שחוקדש לבעיה זו בלבד.

היימן: מציע לקבל החלטה שתכריח הועד המקומי באו למסקנה לאור הנסיון שיש להם שאי אפשר להמשיך במסגרת המועצה האזורית ומבקשים מהיו"ר לברר כבר את האפשרויות למציאת דרך אשר תשנה את מצבנו ומצב החושבים בדרך מועצה מקומית או בדרך אחרת. ידוע לנו שתכריח מפא"י בועד המקומי רוצים בדבר זה והם נחקלים בהחלטות-נחזק את ידם.

קוביץ: מבקש לקבל החלטה שהפגישה תעשה להעלות את הצעה היימן בישיבת ההנהלה של המועצה מחר.

כהן: פושב שאין טעם להעלות את ההצעה כמועצה. זו היתה שם סמם הצהרה שתרד מסדר היום תוך מספר דקות. לעומת זה בלי שהחברים במקום ידברו עם חבריהם במעברה. שהרכבני ואף אנו נקיים דיונים עם חברינו שם. ומפא"י חשב השבוע עם המעברה כדי למצוא דרך. אך רק אח"כ נוכל לפנות באופן רשמי למועצה ואז יהיה לזה יותר ערך. נוכל אז גם להודיע לכם אם כמועצה האזורית העבור דרישתנו או לא ובמקרה ולא נוכל, - לפנות ישירות למשרד הפנים. לא הצבענו איפוא דבר. טכפנו את הדברים והגענו לקו. אני מציע: חברי הועד המקומי הגיעו לכלל הכרה לאור הנסיון של החודשים האחרונים שיש צורך לשנוי יסודי של המבנה המוניציפלי.

כהן: עתה אני מבקש שאם אפשרי הדבר שביום הראשון הקרוב נוכל להגיע ללבנון סופי - נקיים כיום ראשון ישיבה מיוחדת. מאשרים את ההצעה.

הישיבה ננעלה בשעה 23.00.

(י. כהן)
יו"ר הועד המקומי.

(מ. זעבי)
מזכיר.

Q